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Cuvânt către preoţi
M’ai oprit la vorbă’n drum, iu

bite frate preote, şi mi-ai spus cu 
graiu domol, întrerupt de-un oftat 
prelung:

— Cine ştie ce ne-o mai aduce 
anul v iitor!...

— Ce-o merita vrednicia noastră !
Şi, instinctiv, fi am arătat turnu

rile înalte ca un ţipăt venit de pe 
alte tărâmuri, ale măreţei noastre Ca
tedrale mitropolitane, cari au fost 
mărturie acestei prieteneşti cercări de 
vremi. Mi-ai prins gândul numai de 
cât. Ai priceput că era vorba de di
mensiunile vredniciei noastre preoţeşti. 
Şi mi-ai zis:

— Dacă vremile n’ar fi atât de 
năprasnice, multe lucruri bune s’ar 
putea face’n astă lume.

îndoiala ta nu mi-a plăcut. Ţi-am 
spus’o verde. Şi nu te-ai mâniat. Ci, 
până la urmă, am căzut de acord 
asupra unui mare adevăr, pe care 
l-am învăţat amândoi din slova Scrip
turii şi l-am citit în nevoinţele sfin
ţilor Creştinătăţii: preotul sc află mai 
puţin de cât ori cine «.sub vremii şi mai 
mult de cât ori care altă diregătorie 
omenească deasupra vremurilor şi a îm
prejurărilor. Intru numele lui lisus 
Hristos, el poate birui ori ce protiv- 
nicie, poate nimici ori ce înfăţişarea 
răului. Până şi draci poate scoate în 
numele Lui.

Maicuseamă acest adevăr nu tre- 
bue scăpat o clipă din vedere: într’o 
lume îndrăcită, ca cea de azi, prezenţa 
activă a preotului trebue să se facă 
simţită cu fiecare prilej. El are pu
tinţa — de la Dumnezeu o are! — 
de-a converti prăpăstioasele povârni
şuri ale păcatului în culmi de lumină 
taborică. Toţi cei buni din astă lume 
îi sprijinesc sforţările taumaturgice 
Obştea cerească — cu atât mai vârtos.

Intervine însă şi aici un ipotetic 
«dacă»... Dacă preotul ascultă de Dum
nezeu mai mult de cât de oameni... 
Dacă preotul consimte cu stilul de 
viaţă suprafirească îmbiat oamenilor 
de dumnezeescul Fiu întrupat... Dacă 
recapitulează în strădaniile lui de fie
care clipă neprihănitul traiu omenesc 
al Mântuitorului: dacă veghează şi zi-

Veghea preotului covârşeşte trez- 
via credinciosului. Acesta din urmă 
trebue să grijească să nu cadă. Preotul 
grijeşte şi de sine şi de alţii să nu 
alunece de la trăirea în credinţă. Cre
dinciosul e mădular al Trupului lui 
Hristos. Preotul e mădular şi paznic 
al mădularelor Trupului. Mulţi cad 
fără vina lui. Dar iarăşi mulţi pot fi 
cruţaţi de primejdiile căderii prin  
grija lui.

Veghea preotului e veghe zidi
toare. Nu ia seama numai la «cără
mida» care s’a desprins din «zidirea 
Bisericii» ci — consolidând-o pe 
aceasta cu tencuiala darurilor cereşti — 
aşază alte cărămizi alăturea de celelalte, 
bine ştiind că zidirea Trupului lui Hri
stos nu se va isprăvi de cât la sfârşitul

m .

veacurilor. Hristos-Judecătorul îi va 
pune «cruce». Căci dacă toţi oamenii 
au fost chemaţi la credinţă, apoi e 
prea adevărat că mulţi mai sunt dintr’ 
aceia încă cari n’au intrat în staulul 
Evangheliei.

Ruga necurmată să ne fie armă 
de nebiruit întru «întrunirea tuturor»... 
Rugăciunea întăreşte voia şi îndul
ceşte inima. Rugăciunea e pâlnia prin 
care comunicăm cu Cerul: noi îi de
stăinuim vrerile noastre, iar el ne îm
părtăşeşte puterile sale pentru propo- 
văduirea fără preget a adevărului.

Cartea ne va desluşi tainele acestui 
adevăr, iar meditaţia asiduă le va 
adânci.

Să nu le nesocotim de dragul 
«gunoaielor» (Filipeni 3, 8) înţelep
ciunii veacului acestuia. Să ne păgu
bim de toate cele ale veacului de- 
acum ca să-L câştigăm pe Hristos — 
şi prin noi să-L câştige şi alţii.

Mai sunt atâtea de făcut până 
vom putea spune în aplauzele înge
rilor: iată, toate au fost reaşezate în 
Hristos. Şi nimeni — dar absolut ni
meni — nu ne poate suplini în me
nirea de-a zidi o lume curată ca ochii 
sfinţilor.

Dr.'GRIGORIE T. MARCU

Importante armuri sufleteşti: 
Credinţa şi încrederea

de D r. Gh. P red a

Dar nu numai misterul creaţiilor 
Pt îndreaptă spre divinitate; alte 
multe mistere cum ar fi acele ale 
vieţei şi morţei, infinitului, destinului, 
etc. (ca să nu numesc de cât pe cele 
mai importante) contribuesc să întă
rească şi să desvolte sentimentul re
ligios.

De îndată ce facem să intre în 
gândurile noastre fdeia morţei, raţio
namentul vine să ne indice că tre
buie să ne bucurăm din plin de viaţa 
acordată de Dumnezeu aşa cum ea 
se găseşte.

Spiritul omenesc îşi pune apoi 
mereu întrebarea: Ce poate fi în 
afara acelora ce percepem cu simţu
rile noastre ? Dacă cu imaginaţia 
noastră am încerca să ne oprim în 
un mai mare finit ca acel ce l-a pre
cedat, forţa invizibilă a curiozităţei 
ne împinge să ne punem întrebarea: 
dar după aceasta ce mai poate fi? 
Iată cum ne îndreptăm spre infinit.

Ideia de Dumnezeu este şi o 
formă de ideie a infinitulului. Atât 
cât misterele infinitului vor ocupa 
gândirea omenească, casele de rugă- 
cini se vor ridica şi cu toate că ele 
vor putea purta nume diferite, pe 
scările lor şi înăuntrul lor vor sta 
veşnic îngenunchiaţi, prosternaţi, cu
fundaţi în gândirea infinitului, mili
oane de oameni credincioşi.

Este apoi imposibil ca un om — 
ori cât de rudimentară i-ar fi jude
cata şi în orice condiţiuni de viaţă 
s’ar găsi — să nu se gândească şi 
la problema destinului său sau a nea
mului din care face parte.

Oricât de limitat ar fi în min
tea sa, acest om se va simţi pierdut 
în lanţul de fiinţe, ale cărui extremităţi 
nu Ie poate percepe. Deşi poate că 
vede raportul dintre el şi animal, to
tuşi îşi va pune întrebarea: dacă este 
superior animalului, alţi oameni nu-i 
sunt superiori lui? De îndată ce va 
concepe creaţiuni omeneşti mai per
fecte şi mai fericite, acest om limitat

Viaţa poate fi privită ca o călă
torie pe mare întreprinsă cu barca. 
Din cauza valurilor ne găsim de 
multe ori incomozi în barcă; supor
tăm însă totul cu resemnare pentru 
a ajunge la portul fericirii eterne.

Neliniştea, nesiguranţa, suspecta- 
rea, instabilitatea vremurilor de astăzi 
apasă destul de greu pe sufletul no
stru şi fac ca unii să treacă prin 
stări de descurajare, disperare, de
presiune, etc.

Cu toţii — dar mai ales cei 
slabi sufleteşte, — găsim pavăză în za
lele sufletului nostru, adică în credinţa 
divină şi încrederea în noi, neam şi 
conducători.

Credinţa este — precum ştim — 
acel sentiment intim întemeiat pe 
convingerea ce ne-o facem sau ne-o 
aduc alţii asupra unor fenomene su
pranaturale.

Cea mai puternică şi mai abso
lută credinţă din sufletul omului este 
cea religioasă.

Sentimentul religios poate fi con
siderat ca interpretarea multor mi
stere ce învăluesc viaţa noastră şi 
care nu sunt şi nu vor fi niciodată 
lămurite complect prin mijloace sau 
investigaţiuni ştiinţifice.

Dela începutul omenirei, fiinţa 
omenească şi-a pus mereu întrebările: 
Cine a creiat lumea pământească cu 
bogăţiile şi frumuseţile ei? Cine a 
creiat omul cu gândirea şi conştiinţa 
lui ? Cine a creiat milioanele de lumi 
din spaţiu, care se învârtesc unele 
în jurul altora fără să se ciocnească, 
fără să se îndepărteze de limita ce 
le-a fost indicată?,

Observând pe deoparte aceste 
puteri din natură bine pregătite, co
ordonate şi conduse, iar pe de altă 
parte rămânând neîndestulat cu ex
plicaţiile ştiinţifice (prin legile fizico- 
chimice), omul îşi îndreaptă mintea 
spre autorul acestor opere, spre forţa 
forţelor şi cauza cauzelor, adică spre 
Dumnezu.

la minte va întreba creatorul: de ce 
m’ai făcut aşa cum sunt şi care este 
rolul ce-1 joc în lume?

In credinţa că Dumnezeu este 
alături de omul bun, acest om măr
ginit va spera că în mizeria sa Dum
nezeu nu-1 poate părăsi, căci bună
tatea cerească trebuie să aibă grijă 
de cea omenească.

Faţă de puterea suverană dum
nezeiască, sentimentul religios poate 
avea mai multe game. Una poate fi 
în tonul fricei, cu stările de teamă, 
veneraţie, respect; alta în tonul gin
găşiei, cu dragoste, adoraţie, extaz 
etc.; alta în acel al umilirei, cauzat 
prin imperfecţiunea şi slăbiciunea 
noastră faţă de perfecţiunea şi forţa 
divină.

Pe fiecare zi se măresc în pre
zent numărul credincioşilor şi odată 
cu acest număr se evidenţiază şi toate 
gamele sentimentului religios.

Ar fi o greşală de neiertat să 
punem pe seama divinităţei greutatea 
vremurilor de astăzi. Timpurile grele 
sunt cauzate de oameni şi-şi pot 
avea cel mult o provenienţă în spi
ritul rău. Intr’o lucrare a scriitorului 
englez Wells, găsim un dialog pe 
care autorul îl închipue să aibă loc 
între Dumnezeu şi oameni. Oamenii 
se plâng lui Dumnezeu că viaţa este 
plină de suferinţe, excese, răsboaie, 
etc. Dumnezeu le răspunde: dacă 
aceste rele nu vă plac, nu le faceţi.

In simplitatea lui, acest dialog 
imaginar este foarte instructiv. înde
părtarea conştientă (prin sofisme) sau 
inconştientă de credinţa religioasă, 
complăcerea unei vieţi necreştineşti 
fără respect şi demnitate faţă de 
Dumnezeu, de noi înşine şi de neam, 
au înlesnit înmulţirea relelor actuale.

Totuşi aceste rele şi suferinţe 
aduc pare că în prezent o trezire a 
sufletului nostru.

Astăzi vrem să pătrundem în 
profunzimea vieţei şi să ştim ceea ce 
este util şi esenţial. Vrem să trăim 
în adevăr şi dreptate. Omul obosit 
de minciună, convenţiuni şi forme 
sociale ce s’au substituit realităţei, se 
arată setos de adevăruri pe care ni
mic nu le acopere sau le deformează. 
Astăzi acest om caută să vadă fără 
intermediari adevărurile creştinismului 
şi să se asocieze lui.

Ştim că conştiinţa creştină s’a 
ridicat contra noţiunei fatalismului. 
Această conştiinţă susţine că Dum
nezeu nu lucrează independent de 
om nici pe deasupra lui, ci prin el. 
Cunoaştem de altfel proverbul popu
lar: «Ajută-te pentru ca Dumnezeu 
să te ajute», şi acest fapt ne conduce 
spre celaltă armură sufletească, spre 
încredere.

încrederea este sentimentul in
tim al siguranţei actelor noastre sau 
ale altora. Ea priveşte tot atât indi
vidul cât şi colectivitatea. Nu trebuie 
să confundăm omul ce are încredere 
în el cu încrezutul. Cel dintâi are un 
sentiment normal, ieşit din reala şi ju
sta înţelegere a necesităţilor corpo
rale şi sufleteşti, din armonioasa con
lucrare a facultăţilor mintale, precum
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şi din bunul raport dintre acestea din 
urmă şi aptitudinile spirituale, pe când 
cel de al doilea se arată îmbătat de 
o încredere fără margini, necorespim- 
zătoare realităţilor, dezarmonizat în 
facultăţile sufleteşti.

încrederea în sine se bazează pe 
modestie şi mândrie. Modestia im
pune cunoaşterea limitei forţelor in
dividului şi aceea a defectelor lui, iar 
mândria îi aduce un viu interes asu
pra valoarei şi drepturilor sale.

încrezutul se arată grozav dintr’un 
amor propriu exagerat şi bolnăvicios, 
şi-şi bazează acţiunile pe arogantă şi 
vanitate.

încrederea în sine face pe om 
întreprinzător şi aduce după ea: cu
rajul fizic cu Influinţa voinţei asupra 
instinctelor fizice; fermitatea, adică 
curajul moral şi intelectual cu dem
nitatea şi neşovăirea în idei şi hotă
râri ; curajul calm de a rezista neplă
cerilor fără a se lăsa abătut; curajul 
pasiv, în sensul de a suporta fără 
revoltă greutăţile vieţii.

Acel ce se încrede în sine nu 
trebuie să uite negreşit principiile ce 
stau la baza acestei încrederi', căci 
chiar exagerarea elementelor ce com
pun încrederea poate aduce defecte 
(obrăznicia, încăpăţânarea, slăbiciunea, 
etc.) cu ac(iuni opuse acelora ce se 
aşteaptă de la adevărata încredere în 
sine.

încrederea în neam este încă 
o armură de care nu se poate lipsi 
sufletul omenesc. Ea se creiază prin 
cunoaşterea împrejurărilor care au 
evidenţiat vrednicia acestui neam.

Ştim cum moştenirile care con- 
stituesc etnicul nostru, adică fiinţa 
noastră proprie, sădesc în noi o admi
raţie şi recunoştinţă faţă de generaţiile 
trecute, fată de biruinţa greutăţilor 
şi de sacrificiul depus, dar în acelaş 
timp ne dau şi sentimentul încrederei 
cu mândria, ambiţia şi onoarea de a 
conserva complect aceste moşteniri, 
transmiţându-le urmaşilor cu demni
tatea cu care ne-au fost transmise nouă.

O încredere în noi şi în neam 
asigură succesul acţiunilor noastre 
prezente şi viitoare pentru binele no
stru şi al neamului. Nu mai puţin 
contribuie la acest succes încrederea în 
conducătorii aleşi sau numiţi, care ştiu 
prin calităţile şi faptele lor să inspire 
şi să menţină în sufletul conduşilor 
această încredere.

Dacă omul nou (care se cere 
astăzi) înseamnă o renaştere a lui în 
bune virtuţi, cu încrederea în sine şi 
virtuţile neamului, nu mai puţin omul 
nou înseamnă şi o reîntoarcere la 
credinţa în Dumnezeu şi în Domnul 
nostru Iisus Hristos.

Pentru o bună activitate în viaţă, 
omul trebuie să stabilească pentru el 
ceia ce reprezintă valoarea supremă, 
sfârşitul şi sensul vieţei.

El nu le va putea găsi în lumea 
naturală şi socială ce-1 înconjură, 
căci el este acel ce comunică [acestei 
lumi valoarea, sfârşitul şi sensul vie
ţei sale. El o poate găsi în creştinism. 
Creştinismul ne învaţă care este is- 
vorul suprem şi etern. El ridică pe 
om deasupra mediului înconjurător, 
dându-i posibilitatea de a modifica, 
ameliora, transfigura, realizând în acest 
mediu suprema valoare.

Este posibil ca realizarea creşti
nismului, a adevărurilor şi comanda
mentelor Domnului nostru Iisus Hri
stos să pară unora o sarcină grea.

Creştinismul ne arată însă că 
dacă această realizare complectă pare 
imposibilă pentru om, ea este posi
bilă pentru Dumnezeu. Şi acel ce 
crede în Iisus Hristos, ştie că Iisus 
este cu el şi că deci omul credincios 
este chemat să realizeze în viaţă ade
vărurile creştine, cu Iisus Hristos, 
Mântuitorul său.

Precum am spus mai sus, Dum
nezeu lucrează prin om, prin partea 
sa lăuntrică. Raporturile dintre Dum
nezeu şi om sunt deci spirituale, li
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bere, intime, prin diferenţă de acele 
dintre om şi natură sau societate, care 
sunt materiale şi externe. Acestea din 
urmă constrâng individul, pe când 
Dumnezeu lucrând în profunzimea 
conştiinţei omeneşti, îi dă numai forţa 
interioară care-1 iluminează.

Cu încredere în noi şi în neam 
să rugăm pe bunul Dumnezeu pen
tru ca în anul care vine să ne lumi-

Anul
(= )  învrăjbiri şi tulburări sânt sem

nele anului de care ne despărţim.
Nu ni-a dat, anul 1940, buna pace, 

în care, alături de micile ţări, nedoritoare 
de răsboire, să ne apărăm »sărăcia şi ne
voile şi neamul".

Răsboiul
In toamna anului 1939 se terminase 

crâncenul răsboi din Polonia ca, pe la 
sfârşitul aceluiaş an, să izbucnească ră
sboiul finlandezo-rus, purtat atât de eroic 
de un minuscul şi religios popor dela nor
dul Europei împotriva unui uriaş, dela ră
sărit, ai cărui conducători n’au avut, dela 
începutul stăpânirii lor, nici o urmă de 
orientare creştinească în mijlocul poporu
lui cu reputaţie universală de pravoslav
nic; ci, dimpotrivă, au mers şi merg, im
placabil, pe căile vrăjmaşe crucii lui 
Hristos.

Primele luni ale anului 1940, cu frigul 
lor năpraznic, au adus pacea între cei doi 
beligeranţi; — dar abea se desprimăvă- 
rează, şi un nou răsboi se deslănţueşte, 
când trupe germane ocupă Danemarca, 
pornind cătră Norvegia, încurajată şi spri
jinită de trupe engleze şi franceze.

Ziua de 10 Mai este legată de intra
rea armatelor germane în Belgia, Olanda 
Luxenburg. Sub cuvânt că Anglia şi Franţa 
erau gata să năvălească asupra Germa
niei prin teritorul acelor ţărişoare, arma
tele Reichului au prevenit năvala şi, în 
câteva săptămâni, intră biruitoare în Franţa.

In 10 Iunie Italia lui Mussolini se de
clară alături de Germania Iui Hitler, ear In 
Iunie Franţa, învinsă, cere pace.

Aliata ei, Marea Britanie, rămasă sin. 
gură, cu coloniile ei, continuă răsboiul îm
potriva Germaniei şi Italiei, cu ajutor ma
terial din partea Statelor Unite. Luptele 
sânt cele mai cumplite câte s’au dat în 
istoria lumii din toate timpurile.

Luna lui Noemvrie e marcată prin 
intrarea în răsboi a Greciei, care a refu
zat italienilor cedarea unor locuri necesare 
intereselor de răsboi italiene.

Nu sântem  scutiţi
Anul, care a suprimat din harta Eu

ropei câteva ţări, n’a cruţat nici soartea 
ţării noastre româneşti, sfăşiind dintr’insa 
a treia parte; astfel că aproape cinci mi
lioane de români suspină astăzi, din nou, 
sub stăpânirlie străine.

In 28 Iunie guvernul sovietelor cere 
guvernului român evacuarea, în patru zile, 
a Basarabiei şi Bucovinei de nord.

Cine ar putea să zugrăvească jalea, 
şi durerea, şi mizeria miilor de români pri
begi, şi necazurile şi prigonirile celor trei 
milioane de români basarabeni de sub bol
şevici I

Năpasta dela răsărit este încoronată, 
în 30 August, Ia Viena, când 11 judeţe 
ale Ardealului de nord sânt osândite să 
se împărtăşească de sălbatica guvernare 
feudală dela Budapesta.

In 14 zile, actul brutal, săvârşit la 
Viena, s’a înfăptuit, ear ororile şi bestiali
tăţile ocupanţilor, comise, în apărarea şi 
păstrarea latifundiilor nobilitare, în contra 
românilor nearmaţi şi alungaţi cu miile din 
căminul lor de săraci sau bogaţi, formează, 
pentru totdeauna, pecetea de ruşine pe 
fruntea vecinilor dela vest.

Intre cei expulsaţi din Ardealul ocu
pat se găseşte şi episcopul nostru P. S. Sa 
Nicolae al Orăzii, — închis, spre »cinstea* 
autorităţilor maghiare, într’un tren de marfă.

Nelegiuirile vrăjmaşilor noştri vor fi 
îndemn pentru românii de pretutindeni, ca

neze şi să reguleze voinţa noastră, 
ducându-ne pe calea cea bună şi prin 
acţiuni folositoare nouă şi neamului, 
să înlăturăm spectacolul dureros al 
vieţei din anul prin care am trecut.

Să-i mulţumim apoi că ne-a fost 
îngăduit să vedem clar adevărata Lui 
operă, aducându-ne convingerea de
săvârşită asupra ordinei şi dreptăţii 
cu care guvernează întreaga lume.
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Ziarul nostru a publicat, Ia această 
sărbătorire, un număr festiv; ear coloanele 
ziarelor, din întreagă ţara, au încrestat, în 
aprecieri călduroase, activitatea biseri
cească, naţională şi culturală desfăşurată 
de mitropolitul dela Sibiu.

La recepţia dela reşedinţa mitropoli. 
fană şi-au rostit urările de bine cei mai 
distinşi reprezentanţi ai autorităţilor noa
stre bisericeşti, civile şi militare.
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să lupte, dârz şi neînfricat, până în ziua 
când vom prăznui, cât mai curând, înfră
ţirea cea mare cu toţi fraţii înstrăinaţi.

A II regim
Regimul statului naţional - legionar, 

condus de providenţialul general Ion An- 
tonescu, — nu mai puţin înţelepciunea şe
filor de stat, ai puternicelor împărăţii care 
ne garantează existenţa ţării, — ni-au înăl
ţat spiritele cu îndreptăţite nădejdi pentru 
viitorul celor ce „au fost poarta creştină
tăţii în contra necredincioşilor şi hotar de 
civilizaţie în contra cutropitorilor"*

învăţăturile sfintei biserici stau la te
meliile statului român de astăzi cu mult 
mai adânc, decât in apropiatul nostru trecut.

Conducătorul statului, generalul An- 
tonescu, în momentele de grea cumpănă 
ale n a ţ i u n i i  r o m â n e ,  cheamă Bise
rica în ajutor, în convingerea că ea poate 
contribui în cea mai mare măsură !a înăl
ţarea neamului.

Străduinţele ocârmuirii naţional-legio
nare au să fie astfel cu atât mai vârtos 
sprijinite de preoţi şi de toţi fiii luminii, 
datori totdeauna să-şi aducă întreg con
cursul celor ce muncesc, în virtutea iubirii 
creştine, pentru drepturile şi cinstirea ro
mânilor.

Impresia obştească, în ţara Ardealu
lui, este că nesdruncinate baze se aşează 
vieţii naţionale, plămădite în viforul vea
curilor, şi că, sub noua, tumultuoasa şi ră- 
scolitoarea generaţie, drepturile bietului 
român se vor afirma în deplinătatea lor; 
— ear noi, câţi mai sântem, cei înălbiţi 
de vremuri şi nevoi, vom putea repeta cu
vântul lui Simeon, omul drept şi temător 
de Dumnezeu;;

„Acum slobozeşte pe robul tău, Stă
pâne, după cuvântul tău în pace!" (Luea 
2, 29).

Episcopia Tim işoarei
Noua episcopie ortodoxă română a 

Timişoarei şi-a inaugurat activitatea, în 
sediul său, la 1 April 1940, sub conduce
rea P. S. Sale episcopului Nicolae al Orăzii, 
ca episcop locţiitor al Timişoarei.

Păr. consilier /. Imbroane, la acest 
prilej pomeneşte numele celorce au bine
meritat ca această episcopie să poată lua 
fiinţă. Sfinţia Sa a zis:

„I. P. S. nostru mitropolit Nicolae, 
prin munca, priceperea şi energia sa, ni-a 
dat Episcopia Timişoarei, ca păstrător fi
del al testamentului Marelui Şaguna".

Atitudinea I. P. S. Sale mitropolitului 
Nicolae al Ardealului, în această chestiune, 
s’a arătat în amănunte şi documentat în 
coloanele foii noastre.

La Dumineca Tomii, noua episcopie 
şi a ţinut întâia adunare eparhială, sub 
preşedinţia episcopului locţiitor.

După 20 de ani
PraznicuI Rusaliilor din acest an, când 

s’au împlinit 20 de ani de arhipăstorire a 
I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae, a dat 
ocazie fiilor duhovniceşti ai mitropoliei, 
precum şi celorlalţi români ortodocşi din 
toată ţara, să sublinieze, prlntr’o demnă 
sărbătorire, împlinirea celor două decenii 
de binecuvântată păstorire a înaltului 
Chiriarh.

Potrivit împrejurărilor vremii, — şi la 
dorinţa celui sărbătorit, — festivităţile s’au 
mărginit la serviciul religios ţinut a doua 
zi de Rusalii în catedrala mitropolitană, 
când s’a predat I. P. S. Sale un mare 
volum omagial, cu o cuvântare rostită de 
P. S. episcop Nicolae al Clujului, la care 
a răspuns sărbătoritul.

6 Septem vrie
Ziua de 6 Septemvrie este împreu

nată cu evenimentul abdicării Regelui 
Carol II în favoarea moştenitorului de tron, 
a Măriei Sale Marelui Voevod de Alba- 
Iulia Mihai, care în aceeaş zi depune ju
rământul în faţa Preşedintelui consiliului 
de miniştri, a I. P. S. Sale patriarhului Ni- 
codim şi a primului preşedinte al Curţii de 
casaţie.

Majestatea Sa Elena se înapoiază în 
ţară, pentru a sta cu sfatul Său înţelept 
alături de augustul Său Fiu.

Tinerul Rege Mihai I, este întâmpi
nat cu cele mai bune nădejdi şi cu rugă
ciuni calde ca Dumnezeu să-I ajute să 
realizeze o strălucită şi glorioasă domnie 
în cadrul aspiraţiilor naţionale ale nea
mului.

încercare
In noaptea de 10 Noemvrie, cutre

murul abătut asupra ţării, cu deobire în 
România veche şi în capitală, a făcut, in 
câteva clipe, un dezastru cum de mult nu 
s’a pomenit. Câteva sute de oameni şi-au 
găsit moartea îngrozitoare sub dărâmătu
rile clădirilor. Oraşe şi sate, în vechiul re
gat, s’au schimbat în ruine...

Ce putea să fie alta, decât o încer
care, trimisă de Sus, în faţa greşelilor şi 
păcatelor celor ce s’au prea depărtat de 
Dumnezeu şi de poruncile Sale.

Ura învierşunată pentru alţii, drago
stea pătimaşă pentru sine, prigonirile şi 
alte nelegiuiri şi răutăţi, nu dovedesc alt 
ceva decât nesocotirea îndrăzneaţă a în
văţăturii creştine şi răsplătirea acestei ne
socotiri.

Dşcă răsplătirea a fost, din cale afară, 
grea, bunul creştin şi român îş păstrează 
tăria şi cumpătul sufletesc, ear pe cei su
ferinzi şi nenorociţi îi ajută, îi încurajează 
şi i primeşte cu frăţească iubire în locurile 
care au fost scutite pe ruină.

La Sibju
Cel mai potrivit oraş ardelenesc, pen

tru adăpostirea Universităţii Ferdinand I 
dela Cluj, era Sibiul. Astfel guvernul a ho
tărât ca facultăţile de medicină, litere şi 
dreptul ale universităţii clujene să-şi ia 
sediul în centrul naţioual al ardelenilor. 
Sibiul a primit, cu profundă dragoste, să 
adăpostească universitatea pribeagă arde
leană, dorindu-i să obţină cele mai splen
dide resultate în munca sa naţională, cul
turală şi creştinească.

La solemnitatea deschiderii noului an 
universitar, în 20 Noemvrie, Sibiul a fost 
onorat de prezenţa dlui general Ion An- 
tonescu şi a dlui Horia Sima vicepreşe
dintele consiliului de miniştri.

Importanţa actului inaugurării cursu
rilor universitare a fost subliniată în câ
teva magistrale discursuri rostite de: I. P. 
S. Sa mitropolitul Nicolae, dl general An- 
tonescu, dl rector Sextil Puşcariu, dl mi
nistru Brăileanu ş. a.

„A stra“
In adunarea generală a vechei Aso- 

ciaţiunii, întrunită în vremuri de jale, la 
24 Noemvrie în Sibiu, la sediul său, vice
preşedintele .Astrei", dl Gh. Preda schi
ţează, în cuvântul său de deschidere a 
congresului, misiunea aşezământului cultu
ral în clipele actuale istorice. Cu aprobări 
anonime şi cu viile manifestaţii ale asistenţii 
este primit cuvântul ţinut de I. P. S. Sa 
mitropolitul Nicolae, care, în numele Bise
ricii, face mărturisirea .de a sta neclintiţi 
cu rugăciunile noastre şi ale întregei preo
ţind pe lângă aspiraţiile integrale ale nea
mului nostru".

Membrii adunării, după terminarea 
şedinţei, au plecat însufleţiţi de credinţa 
nesguduită în biruinţa finală a dreptăţii 
româneşti şi a reîntregirii neamului fntr’un 
viitor cât mai apropiat.
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In pragul unui an nou
Ce sumbră e fata lumii acum când 

un an nou baie la poarta vieţii noastre !... 
Răsboiul, cu întregul său cortegiu de 
suferinţe, apasă greu nu numai asupra 
vieţii popoarelor beligerante, ci şi asupra 
celor neangajate încă în hora de foc a 
morţii. Trăim o pace înarmată, stând 
gata de luptă la hötare, spre a nu fi 
surprinşi nepregătiţi ca sub regimul 
trecut. Străbatem vremuri de nelinişte, 
în care lumea suferă de psihoza răs- 
boiului, iar teama de necunoscutul zilei 
de mâine ne umple sufletul de îngri- 
jorări; vremuri atât de grele şi de răs
turnări aşa de grave în configuraţia 
geografică a bătrânului continent, încât 
la un moment dat ni se părea, că ne 
prăbuşim cu toiul; vremuri învolburate 
şi înviforate, în care omenirea este aşa 
de îndârjit încleştată în răsboiu, încât 
nu acceptă nici măcar un armistiţiu de 
câteva zile, spre a primi pe Pruncul 
IÍ8us, care aduce pacea cea adevărată 
în lume. Iată aspectul întunecat al vre
murilor actuale!...

In acest vremuri de atmosferă şi 
de ritm apocaliptic, momentul unui în
ceput de an nou trebue să aibă un 
ecou adânc şi o semnificaţie deosebită 
in sufletele oamenilor. Ca un drumeţ 
obosit, fiecare ins trebue să se oprească 
o clipă: să privească înapoi la drumul 
făcut şi să-şi împrospăteze puterile, 
spre a putea croi drum mai sănătos şi 
mai trainic pe crestele necunoscute ale 
viitorului. Trebue să înţelegem cu toţii, 
măcar acum, că sărbătoarea Anului 
nou nu-i o simplă zi de iarnă ca toate 
celelalte, nici numai un prilej de lăfăire 
şi îmbuibare, de somn nesfârşit şi de 
nepotolită exuberanţă, în care nici o 
tulburare interioară nu ne frământă şi 
nici un sbucium nu ne agită. Anul nou 
nu trebue să fie numai un decor, numai 
un cadru exterior; dimpotrivă, trebue 
să-l simţim în adâncul fiinţei noastre, el 
trebue să fie în noi înşine. Altfel, anul 
nu-i nou. căci — fizic — anii nu se deo
sebesc, ci numai se înmulţesc; ei pot 
ti noui numai prin conţinutul de spiri
tualitate înnoită, cu care noi oamenii 
suntem datori să-i umplem. De aceea 
Anul nou trebue să fie un prilej de in
teriorizare a împrejurărilor prin care 
trecem. Mai mult decât altădată, suntem 
datori să cugetăm şi să pătrundem 
miezul realităţilor. Am z:s că-i nevoe 
de interiorizare, pentrucă viitorul nu 
răsare din afară, ci se zămisleşte înlă- 
untrul nostru• Viitorul este în noi în
şine, este în mâinile noastre!

Comunicat
Faţă de evenimentele produse in viaţa 

neamului românesc în lunile din urmă, 
Sfântul Sinod a dat credincioşilor, in ziua 
de 3 Decemvrie, un comunicat, de îndru
mare şi povaţă, semnat de toţi membrii 
Sfântului Sinod.

Credincioşii sânt îndemnaţi la înfră
ţire, la pace, la uitarea desbinărilor şi pa
timilor din trecut, la ordine şi disciplină, 
ascultare şi supunere Ia legi; ear dela 
preoţime se cere să stea cu toată râvna 
în slujba lui Hristos şi a Evangheliei, pro
povăduind cu însufleţire voia Lui.

Cei ce s’au d u s . . .
Anul 1940 înregistrează, în lista mor

ţilor săi, dispariţii extrem de dureroase.
Am pierdut luptători, fruntaşi şi ne

întrecuţi, pentru ştiinţa şi cultura româ
nească.

Ni s’au dus puteri de muncă, de cre
dinţă şi de jertfă, pregătitori şi întăritori 
de suflete, — ca de acolo, din tăriile al
bastre, să ocrotească năzuinţele de pro
gres necurmat şi de întărire ale neamului 
în noua rândueală creştină şi naţională ce 
s’a înscăunat în fruntea statului de sub 
domnia tinărului şi bunului Suveran, M. S. 
Regele Mihai 1. şi sub conducerea unui 
încercat general şi viteaz ostaş, ajutat de 
sfetnicii cei mai chemaţi ai generaţiei tinere.

Cu aceste gânduri în inimă, să ne 
întoarcem privirile înapoi la drumul 
făcut până acum! Făcâad aceasta, con
statăm cu durere că bilanţul vieţii noa
stre e din cele mai deficitare şi mai 
triste. Intr’adevăr, după aproape două 
milenii, omenirea a înţeles prea puţin 
din ultimul mister al Naşterii Domnului! 
Pe măsură ce ne-am depărtat de timpul 
minunii din Betleemul Iudeii, înţelegerea 
noastră faţă de semnul venirii în lume 
a Mântuitorului a devenit tot mai întu
necată şi făgaşul vieţii noastre tot mai 
deviat dela linia adevărat creştină. în
lănţuiţi prometeic în cătuşele pozitivis
mului exagerat şi ale materialismului 
celui mai cras. ne-am depărtat de Viaţa 
cea adevărată şi am murit sufleteşte, 
ducând numai o viaţă negativ-sensitivă, 
ca animalele; am fugit de Lumina cea 
adevărată şi ne-am rostogolit în întu
nericul necunoştinţei, ne-am opus re- 
velaţiunii cereşti şi n'am văzut astfel 
lumina cea adevărată. Omenirea n’a 
răspuns la chemările lui Hristos şi de- 
aceea trista înfăţişare a realităţilor con
temporane. Materialismul a tocit sen
sibilitatea faţă de adierile harului divin 
şi a ucis în noi aderenţa la sensurile 
înalte ale vieţii. încarceraţi în lanţu
rile unor preocupări curat pămân
teşti, privirile noastre n'au mai tins 
spre înălţimi, ci spre cele josnice. Re- 
acţiunea dârză împotriva religiei celei 
adevărate, năzuinţa de emancipare a 
omului de sub tutela transcendentului 
creştin, cufundarea totală în cadrele 
imanentului, — aceasta-i obârşia spiri
tuală a omului modern. Intensitatea 
eroismului creştin a scăzut vertiginos, 
iar sublimul concepţiei creştine despre 
lume şi viaţă a fost neglijat. Această 
atitudine a legat spiritul uman de 
sfera strâmtă a pământescului şi l-a 
scos de sub cupola măreaţă a harului 
dumnezeesc, întunecându-i astfel per
spectiva sublimă a eternităţii. Ea a 
născut conflictul dintre Dumnezeu şi 
om, fuga nebună a omului de sublimul 
doctrinei creştine şi a promovat an
tropocentrismul care a făcut din óm 
centrul Universului şi al preocupărilor 
vieţii. A şa se explică tendinţa nebună 
a omului modern de a se „îndum- 
nezei” pe sine însuş, punându-se în 
locul lui Dumnezeu.

Duşi de valul unor astfel de preo
cupări, n'am ştiut să retrăim aievea 
evenimentele pe care ni le evocă praz- 
nicile unui an şi n'am fost străbătuţi în 
de ajuns de fiorul sărbătorilor creştine. 
Ne-am crezut prea savanţi şi prea 
emancipaţi, ca să ne mai putem apleca 
inima la glasul chemărilor îmbiate de 
praznicele creştine. N'am ştiut să des
prindem tâlcul greu şi cutremurător al 
sărbătorilor, care sunt o veşnică chemare 
spre ceruri. Temeiurile sensului creştin 
al vieţii s'au prăbuşit sub atacul furios 
al păgânismului omului modern. Şi astfel, 
omul veacului al 20 lea a pierdut, în 
mare parte, sensul vieţii celei adevărate.

Dar sufletul omului uman nu se 
poate lipsi — fără consecinţe catastro
fale — de perspectiva transcendentului. 
Dovadă chinuitoarea suspensie în care 
se află atâţia azi, formidabila decepţie 
a omului modern, prăvălirea dureroasă 
în hăul desnădejdii şi iremediabila no
stalgie după cele cereşti.

Remediul ? — Revenirea la teocen- 
trismul creştin, punând pe Dumnezeu 
în centrul preocupărilor noastre l

In noi Oamenii, mai este totuş o 
zonă mai pură, o regiune nedevastată 
şi neviciată de rătăcirile veacului ace
stuia aceasta-i chinuită de nostalgia 
paradisului. Pe aceasta s’o promovăm şi 
s’o îndreptăm radical spre D um nezeu!

Cine nu se simte neliniştit în ziua 
de Anul nou, cine nu-i animat de do
rinţa de mai sus, cine nu-i învăluit de 
grija de a deveni altul, acela nu trăeşte 
cu adevărat momentul unui început de 
an nou. De aceea, fiecare din noi

trebue să ne întrebăm: suntem câtuş 
de puţin aşa cum ne vr@a Hristos? 
Am contribuit cu ceva. prin munca noa
stră, la ridicarea României noui? Chi
nuiţi de aceste întrebări, să ne hotărîm 
a ne transforma şi a ne converti din 
témelie!

Cu aceste hotărîri în suflet, să nu 
uităm că singura putere de a deveni 
om nou şi desăvârşit vine numai dela 
Domnul Hristos. De aceea, îndreaptă-ţi 
gândul către El, iubite creştine, şi ur- 
mează-I calea! Apropie-te cât mai mult 
de Dânsul, căci creştinismul singur dă 
un sens vieţii; creştinismul nu este 
numai dragoste de viaţă, dinamism şi 
întinerire umană, ci şi orientare sigură 
pentru viitor. De aceea să ne întoarcem 
din haos la lumină, să purcedem la în- 
creştinarea vieţii noastre!

Să ne învăţăm, să ne deprindem a 
vedea în Scripturi, să descifrăm sensul 
vremii!... S'au petrecut la noi atâtea 
evenimente (ciuntiri de graniţe, pro
ducţie minoră, cutremure violente), care 
au avut rostul de a ne scutura din bui
măceala păcatului şi a ne îndemna ia 
o viaţă nouă. Să ştim a ne folosi de 
aceste ceasuri rare, să le urmăm che
mările, încercând să desprindem sen
suri cât mai adânci din inepuizabila 
profunzime a învăţăturii Mântuitorului. 
In toate împrejurările şi acţiunile noa
stre, să lucrăm aşa cum ar fi lucrat în
suşi Domnul Hristos în locul nostru!

Astăzi mai mult decât oricând, 
trebue să urmăm chemarea sf. Apostol 
Pavel, adresată odinioară Efesenilor: 
«Ca fii ai luminii să umblaţi... răscum- 
părând vremea, căci zilele rele sunt» 
(Efes. V, 8, 16). Mai ales creştinul 
este dator să lupte împotriva răului, 
spre a transforma vremurile grele în 
vremuri bune, glorioase şi luminoase, 
răscumpărând — puţin câte puţin — zi. 
lele rele şi transformându-le în bune, 
trecându-le în împărăţia creştină a lu
minii şi a desăvârşirii.

Numai în felul acesta vor prinde 
întruchipare durabilă vremurile noi, sub 
răsăritul cărora începe anul 1941.

Dr. Corneliu I. Sârbu

Pastorale arhiereşti
La praznicul Naşterii Domnului, anul 

1940, Prea Sfinţiţii episcopi din mitropolia 
noastră s’au îndreptat, ca In fiecare an> 
către fiii lor sufleteşti, trimiţându-le, pe 
lângă arhiereşti binecuvântări, mângăere, 
îndemn şi povaţă, cu nădejdi de mai bine 
şi cu dorinţa ca sărbătoarea de acum — a 
Crăciunului, a Anului nou şi a Botezului 
Domnului, — să fie petrecută cu sănătate, 
în căinţă, în reculegere şi rugăciune. Câ
teva pasagii, din aceste pastorale, le re
dăm şi în paginile ziarului nostru.

Din Cartea pastorală a P. S. Sale 
episcopului Nicolae al Orăzii, astăzi cu 
reşedinţa în Beiuş, reţinem părţile ur
mătoare :

...In anul acesta lumea întreagă, cu
prinsă de flăcările războiului, dar în 
deosebi neamul şi ţara noastră, prăznu- 
ieşte Naşterea Domnului în mare strâm
torare şi în mare necaz. Zeci de mii de 
Români părăsindu-şi vatra caldă părin
tească şi familiară s'au refugiat, din 
pământul străbun cutropit de duşmani, 
în ţara rămasă liberăt iar alte zeci de 
mii, cari au rămas acolo pe loc, aştep
tând şi nădăjduind în taina sufletului 
lor vremuri mai bune, au fost scoşi de 
jandarmi, prin surprindere, din casele 
lor şi din toată agoniseala vieţii lor şi 
dupăce au fost batjocoriţi, umiliţi şi în
spăimântaţi în temniţe, cu împuşcarea, 
au fost duşi între baionete, în vagoane 
de vite, până la graniţă şi aruncaţi nu
mai cu hainele de pe ei dincolo de ea, 
fără nici un simţ de omenie şi de ru
şine. Aşa au fost scoşi toţi Românii 
fruntaşi din oraşele Ardealului ocupat. 
Aşa ara fost scos şi eu, episcopul 
Vostru, din reşedinţa episcopească 
deia Oradea, şi, după ce am stat în 
temniţă, am fost dus la graniţă, în

noaptea de 4 spre 5 Octomvrie, şi
acolo —  în fruntea a peste trei sute din 
cei mai de seamă Români ai oraşului 
Oradea: doftori, advocaţi, directori de 
bănci, profesori, preoţi, învăţători, func
ţionari şi negustori cu familiile lor — 
am fost dat peste hotar. După scoa
terea noastră — care a fost semnul în
ceperii prigoanei — au fost alungaţi cu 
miile şi ţăranii noştri din satele şi de 
pe moşiile lor.

Ţara întreagă este plină astăzi de 
aceşti refugiaţi şi expulzaţi nefericiţi, 
cari în cea mai mare parte a lor abia 
au unde să-şi plece capul. Eu, în nu
mele lor mă îndrept astăzi cu cuvântul 
meu către Voi, cei din eparhia Orăzii 
şi în numele lor voiesc să Vă vorbesc, 
la acest praznic mare şi sfânt. O ! dacă 
aş putea înmuia cuvintele mele în pa
harul durerii şi al amărăciunii lor, ca 
să Vă pot face astfel să înţelegeţi şi să 
simţiţi deplin, tot ceea ce voiesc să Vă 
spun şi să Vă pun la inimă...

N u  numai faţă de refugiaţi şi ex
pulzaţi avem noi datorii mari de îm
plinit, ci şi faţă de fraţii noştri, cari 
gem şi suspină astăzi dincolo de hotare, 
întâia noastră datorie este cea creşti
nească, de a ne ruga în fiecare zi Dum
nezeului părinţilor noştri, cerându-I să-i 
ocrotească cu puterea Sa cea dumneze
iască, să-i întărească în credinţa străbună 
şi în răbdare, păzindu-i de orice cădere; 
să le însufleţească nădejdile lor fireşti 
într'un viitor mai bun, care iarăşi va 
veni, şi să le încălzească iubirea lor cre
ştinească şi românească, făcându-i să fie 
toţi un trup şi un suflet. A  doua da
torie este cea românească, de a pregăti 
aici, în ţara liberă, —  prin cinstea şi 
munca noastră încordată, prin strângerea 
rândurilor tuturor Românilor şi prin 
înţelepciunea răbdătoare a conducătorilor 
noştri —  ceasul cel mare şi sfânt, ceasul 
de noi toţi fierbinte dorit şi cu jurământ 
făgăduit, al desrobirii fraţilor şi al re
întregirii hotarelor. —

Pastorala. P. S. Sde episcopului Ni
colae al eparhiei Orăzii şi episcop locţii
tor al Timişoarei, se îndreaptă şi cătră 
clerul şi poporul din această eparhie.

*
P. S. Sa episcopul Andrei al Ara

dului spune în scrisoarea pastorală:
. . .  După durerea sfâşierii hotarelor 

ţării şi în mijlocul sguduirilor sufleteşti, 
neamul nostru a avut parte în ultimele 
luni şi de nişte semne cereşti, care pre
vestesc înseninarea cerului pentru noi. 
Înţeleg prin aceste semne cereşti urcarea 
pe tron a tinărului nostru Rege Mihai I, 
purtătorul celui mai glorios nume din 
istoria noastră, şi aşezarea la cârma 
ţării a unei conduceri însetată după cin
ste şi dreptate.

Avem în fruntea ţării un Rege tinăr, 
simbol al nădejdilor de mai bine, ocrotit 
de inima unei Mame credincioase, cu 
sufletul călit în suferinţe.

Avem la conducerea Statului un 
ostaş plin de cinste şi vitejie, care şi-a 
început greaua sarcină de a cârmui ţara 
în aceste vremuri turburi, îngenunchind 
în faţa altarului. El se sprijină pe miş
carea de înoire sufletească, însufleţită de 
un crez profund creştinesc şi pilduitoare 
în fapte de îndurare faţă de aproapele. 
Această conducere vrea numai binele 
ţării şi nu urmăreşte decât ridicarea 
sufletelor sdrobite, şi zidirea prin muncă 
şi jertfă a unei Românii mai frumoase 
şi mai fericite decât aceea ale cărei ho
tare s'au năruit pé o clipă din vina pă
catelor noastre.

Dumnezeu îşi întoarce faţa spre 
ceice îşi îndreaptă privirea către El.

Toate încercările prin care am trecui, 
şi prin care se poate să mai trecem, să 
le primim cu răbdare, ştiind că ele vin 
dela Dumnezeu cu scopul de a ne facé 
mai buni şi a ne atrage la El. Întristarea 
noastră să fie. după voinţa lui Dum
nezeu, spre pocăinţă, prin care să ajun
gem la mântuire, fără vreo pagubă 
pentru suflet, şi nu întristarea lipsită de 
nădejde a celor necredincioşi, care pri- 
cinueşte moartea sufletului, fără mân
găere. *ln foc se lămureşte aurul». In
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focul încercărilor se lămureşte credinţa 
şi răbdarea creştină, fiindcă numai •cine 
rabdă până în sfârşit, acela se va mântui•. 
(Mat. 24 v. 13).

Vă îndemn, acum mai mult ca ori
când, ca prin fapte de milostenie să în
călziţi iubirea voastră fată de aproapele. 
Să iertaţi şi să răbdaţi unii altora scă
derile, căci numai astfel veti netezi calea 
păcii. Fiul lui Dumnezeu vine din nou 
ca să ne aducă pace în suflete. Să-l stăm 
şi noi în ajutor.

P. S. Sa episcopul Vasile al epar
hiei Caransebeşului adresează credincio
şilor cuvintele următoare:

„...Fără să ne înarmăm sufletele cu mi
nunatele arme ale smereniei şi ale supu
nerii, fără cârtire, faţă de voia Părintelui 
ceresc, puse nouă la îndemână de Mântui
torul Iisus Hristos prin pilda Sa, cine din 
noi, iublndu-şi neamul şi fora, va putea 
purta cu bărbătească vrednicie năprasnica 
lovitură ce ni s’a dat prin sfârticarea 
trupului fării, cu atâtea şi nemăsurat de 
grele jertfe întregit?

Avem In fruntea Ţării un Rege tinăr, 
crescut în duhul iubirii de neam şi de 
tară, înzestrat de bunul Dumnezeu cu alese 
însuşiri, care ne îndreptăţesc toate nădej
dile de bine şi înălţare pentru fara noastră 
în viitor. Iar la cârma treburilor obşteşti 
stă un soldat viteaz şi un patriot încercat, 
care este Conducătorul Statului nostru 
national-legionar.

Să înconjurăm deci, cu to|ii, pe tâ
nărul nostru Rege Mihai I-ul, cu toată iu
birea noastră, împletind în rugăciunile 
noastre zilnice către Atotputernicul sme
rita cerere, ca Dumnezeul părinţilor noştri 
să-l hărăzească îndelungată şi glorioasă 
domnie, în timpul căreia să putem avea 
fericirea de a ne vedea iarăşi întregit 
neamul şl pământul scump al fării.

Pe de altă parte să luăm hotărîrea, 
ca în vieafa noastră de fiecare zi şl fie
care la locul ce i-a fost sortit să ocupe 
înlăuntrul vieţii obşteşti, să ne facem da
toria, deplin şi cu ţoală omenia, ca astfel, 
noua conducere a Statului nostru legionar, 
în frunte cu Domnul General Ion Anto- 
nescu, să poată avea în noi tott pe îm- 
preună-lucrătorii, cinstit! şi devotaţi, de 
care are azi nevoie fara.“

Ultimele noutăţi literare ale 
tiparniţei şaguniene de la Sibiu

Dr. Teodor Bodogae: AJU
TOARELE ROMANEŞTI l a  m ă n ă s 
t i r i l e  DIN SFÂNTUL MUNTE A THOS 
(„Seria D idactică" nr. 11), Sibiu, Tip. 
A rhtdiecezană, 1940; LII -f- 354 pag in i; 
Lei 220.

Masiva teză de doctorat în Teologie 
a tânărului profesor de Istorie biseri
cească de la Academia noastră teologică 
•Andréiană», Păr. Dr. Teodor Bodogae, 
reprezintă întâia şi cea mai temeinică 
prezentare a şiragului nesfârşit de da
nii pé cari binecredincioşii voevozi şi 
creştini din ţările româneşti le-au hă
răzit sf. Munte Athos. Autorul a cer
cetat cu o pilduitoare stăruinţă, la  fa ţa  
locului — trebuind nu odată să forţeze 
zăvoarele bibliotecilor atonite, păzite cu 
străşnicie de călugării greci — partea 
noastră de contribuţie la menţinerea şi 
înflorirea vie fii mănăstireşti a sf. Munte. 
Aceasta, după opinia istoriografului rus 
Porfir Uspenskij, covârşeşte tot ceea ce 
au făcut celelalte popoare pravoslavnice 
pentru Athos.

Lucrarea Păr. Bodogae, pé lângă 
cercetările proprii, fine seamă de o biblio
grafie considerabilă, rectificând ade
seori afirmaţiile înaintaşilor. Bogat ilus
trată şi însoţită de tabele iscusit alcă
tuite, ea ne oferă m ăsura  exactă  a par
ticipării româneşti la sprijinirea spiri
tualităţii ortodoxe răsăritene reprezen
tată de sf. Munte Athos.

Asupra acestei valoroase lucrări, 
vom reveni în curând, mai pe larg.

*

Dr. Grigorie T. Marcu : STUDII
BIBLICE („Contribuţiuni la Studiul 
Testam entului Nou" nr. 2), Sibiu, Tip. 
A rhidiecezană, 1940; VIII+ 100  p ag in i; 
Lei 50.

Pornită la drum în anul 1939, cu 
binecuvântarea I. P. Sf. Mitropolit Ni- 
colae, această colecţie de specialitate în
temeiată de tânărul profesor de Studiul 
biblic al Testamentului Nou de la Aca
demia noastră teologică •Andreiană*, 
Păr. Diacon Dr. Grigorie T. Marcu, a 
fost inaugurată cu un studiu despre 
viafa şi opera celui mai mare teolog 
biblic al nostru, Prof. Dr. Vasile Ghe- 
orghiu.

In volumul de „Studii Biblice",
recent apărut, autorul a adunai câteva 
roade ale preocupărilor sale — vechi şi 
noui — cu anumite probleme de Studiul 
biblic al Testamentului Nou, cu intenţia 
mărturisită de a deştepta şi la noi un 
mai cald interes fată de această ramură 
a Teologiei.

Cartea confine următoarele studii:
1. Originea şi originalitatea Teologiei 
pauline; 2. Mistica paulină; 3. Concepţia 
paulină a istoriei; 4. •Mitul* lui Hristos;
5. învierea lui Hristos şi învierea zeilor;
6. •Tare în Scripturi• (F. Ap. 18, 24);
7. Câteva note asupra Lexicografici 
Test. Nou.

•Am  râvnit şi de astă dată să ur
mez povafa Apostolului care z ice: •Cu
vântul vostru să fie totdeauna plăcut, 
cu sare dres» (Coloseni 4, 6) — şi cu 
’hţeles *(l Cor. 14, 19)* — scrie autorul.

Cartea Păr. Marcu este o încercare 
isbutită de a face iubit Testamentul Nou.
Şi o reală contribuţie la studierea lui. *

Tiparniţa şaguniană de la Sibiu şi 
luminatul ei însufletitor l. P. Sf. Mitro
polit Nicolae, se pot felicita pentru a- 
ceste isbutite realizări cărturăreşti.

Alţii despre
cărţile noastre

Marele cotidian românesc „Univer
sul“ , publică în splendidul său număr de 
Crăciun, sub semnătura dlui G Lungulescu, 
următoarele rânduri despre broşura Păr. 
Prof. Dr. Grigorie T. M arcu: Biserica 
ortodoxă înain tem ergătoarea Statului 
naţionalist rom ân, Sibiu, Tip. Arhidie
cezană 1940 :

.Sprijinindu-se pe luminoasele îndru
mări date în toate clipele grele Bisericii şi 
Neamului, de I. P. Sf. Dr. Nicolae Bălan, 
mitropolitul Ardealului, distinsul profesor 
al Academiei Andreiane dela Sibiu, păr. 
Dr. Grigorie T. Marcu, precizează în aceste 
vremuri de frământări şi dezorientare, cum 
neamul nostru s’a menţinut prin Biserica 
lui naţională, s’a ridicat în măsura în care 
i-a fost credincios, şi a avut de suferit, 
când s’a depărtat de sub lumina ei divină 
şi aripa-I ocrotitoare.

împlinind această mare misiune de a 
creşte şi îndruma neamul sub dumneze- 
iasca-I oblăduire, Biserica şi-a binemeritat 
de-a lungul vremurilor în care ea ne- a fost 
scut şi izbăvitoare, numele sfânt de Maică 
a neamului nostru. întronând în haosul 
conceptiunilor atee şi materialist-distructive 
imperativul spiritualităţii creştin ortodoxe, 
Biserica a fost şi rămâne nu numai păzi- 
toarea şi înaintemergătoarea statului român, 
ci însăşi raţiunea fiinţei lui politice, naţio
nalismul fiind de fapt expresia politică a 
vieţii noastre ortodoxe*.

*

In revista institutului papal de studii 
orientale de la Roma „O rientalia Chri
stiana  Periodica“, Nr. III -IV  din 1940, 
pag. 546—547, părintele Iezuit Emil Her
man, publică o amplă recenzie a lucrării 
Păr. Prof. Dr. Liviu S tan : Mirenii în 
Biserică, studiu canonic-istoric; Sibiu, 
Tip. A rhidiecezană, 1939.

.Poate că nu există nici o altă carte 
care să cerceteze în chip atât de amă
nunţit poziţia laicilor în Biserică, din punct 
de vedere al Dreptului bisericesc, ca acea
stă lucrare a profesorului Academiei teo

logice ortodoxe .Andreiane“ din Sibiu* — 
scrie recenzentul. »Trebue să relevăm în 
primul rând, cu recunoştinţă, munca stri
vitoare care zace în această carte. Auto
rul nu s’a mărginit numai să înşire lucră
rile cari figurează în bogata Bibliografie a 
lucrării (pag. 753 —780), ci, după cum re
iese din text, le-a utilizat realmente Cred 
că nu mai poate fi găsită nici o altă lu
crare în care materialul în chestiune să fie 
adunat atât de complect... In tratarea singu
raticelor probleme, autorul dă dovadă de-o 
judecată cuminte şi senină. Expunerea este 
clară şi curgătoare*.

Că recenzentul — care-i romano- 
catolic — nu putea să accepte concluziile 
ortodoxe ale acestei monumentale lucrări, 
asta se’nţelege de la sine. Ţinând însă 
seamă de locul şi de omul de la cari vin 
aceste aprecieri, recenzia aceasta este 
osebit de măgulitoare pentru cărturăria bi
sericească sibiană, gospodărită cu atâta 
vrednicie de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. 

*
Cunoscutul scriitor bisericesc, dl Dr. 

Emilian Vasil eseu, a tipărit in revista 
„G ândirea“, nr. 10 (Decemvrie) 1940, o 
elogioasă dare de seamă despre recenta 
lucrare a dlui Prof. Dr. Grigore P o p a : 
Existenţă şi adevăr la  Sörén  K ierke
gaard  ; „S eria  teologică“ nr. 19, Sibiu, 
Tip. A rhidiecezană, 1940, din care re
ţinem următoarele:

.Nu odată am avut cuvinte de laudă 
pentru minunata înjghebare editorială a 
Mitropoliei Ardealului. Şi nu odată am 
arătat lipsa de organizare a scrisului bise
ricesc din celelalte eparhii ale ţării şi din 
administraţia centrală a Bisericii noastre. 
Căci pe când admirabilele .Serii* de tipă
rituri ale Arhidiecezanei din Sibiu împo
dobesc vitrinele librăriilor, ridicând presti
giul bisericii, în celelalte eparhii se tipă
reşte la întâmplare, scrisul bisericesc nu 
se răspândeşte şi cartea teologică nu se 
citeşte. Ne pare rău că trebue s’o spunem, 
dar aşa este.

Cea mai recentă tipăritură în .Seria 
teologică" dela Sibiu, a 19 a la număr, 
este o solidă teză de doctorat a tânărului 
scriitor Grigore Popa, valorosul colabora
tor al .Gândirii*, esseist şi poet, autorul 
.Cărţii Anilor Tineri*. Este o lucrare folo
sitoare atât filosofiei cât şi teologiei ro
mâneşti, fiindcă ne înfăţişează filosoîia 
creştină a marelui gânditor danez Sörén 
Kierkegaard, sub a cărui influenţă stă fi- 
losofia existenţialistă germană contimpo
rană (Martin Heidegger, Karl Jaspers, 
Eberhard şi Grisebach), teologia .dialec
tică* sau a .crizei* (Karl Barth, Gogarten, 
Brunner, Bultmann şi K. Heim) şi unele 
curente filosofice mai noui din alte ţări, 
ca de pildă filosofia valorilor, sub nuanţa 
ei franceză (Gabriel Marcel, Louis Lavelle 
şi René Le Senne).

La noi în ţară, nu ştiu să existe asu
pra lui Kierkegaard, decât un mic studiu 
al dlui Nicolae Balca, extras din .Istoria 
Filosofiei Moderne* (Bucureşti, 1938, 34 p.), 
şi un articol al dlui Grigore Popa însuşi: 
Actualitatea Iui Sörén Kierkegaard (.Gân
direa*, an. XVI, Nr. 8, Octomvrie 1937), 
încorporat în cartea de care ne ocupăm.

Şi e prea puţin atât. Era nevoie ca cineva 
să zugrăvească viu drama sulletească a 
acestui .Pascal al Nordului (p. 341), care 
toată viaţa a căutat un adevăr pentru care 
să trăiască şi să moară".

Dl Grigore Popa ne-a dat .o  lucrâre 
utilă, temeinică şi frumos scrisă, ce vă
deşte din partea dsale mari posibilităţi de 
cugetare proprie şi de prezentare înaripată 
a gândului*.

Scaunul episcopal al Beiuşului — 
scrie *Slova Ortodoxă• — *are o mare 
însemnătate din punct de vedere bise
ricesc şi naţional, rămânând să fie for
tăreaţa puternică a ortodoxiei la graniţa 
de vest şi un centru de afirmare româ
nească». Suntem încredinţaţi că noua 
episcopie a Beiuşului va corespunde 
năzuinţelor româneşti, mai ales că în 
fruntea ei stă P. S. Sa Dr. Nicolae 
Popoviciu, care a pătimit crunt pentru 
ideea sfântă a neamului•.

Abonafi organul national 
bisericesc întemeiat de 
Andrei Şaguna

Invităm iubiţii noştri cetitori, preoţi 
şi mireni, să se aboneze la ziarul 
Telegraful Român, intrat în al 89-lea an 
de existenţă, şi să stăruească spre răs
pândirea acestui organ în cercul celor 
doritori de a cunoaşte mai de aproape 
mersul activităţii aşezămintelor biseri
ceşti şi culturale din mitropolia noastră 
şi munca necurmată ce o desfăşoară 
Telegraful Românoentru neam şi biserică.

Abonamentele se primesc la : Ad
m inistraţia Telegrafului Român, Sibiu.

(NFORMAŢIUI
De anul nou IQ41 urăm cetitorilor 

noştri: pace, sănătate, bucurie şi spor în 
munca cea bună /

M inisterul educaţiei naţionale in
terzice întrebuinţarea sălilor de şcoală, 
la sate şi oraşe, pentru serbări urmate 
de dans, oricare a r fi scopul în care 
se dă serbarea. Sânt admise numai 
serbări fără dans, şi numai cu învoirea 
inspectorului şcolar judeţean.

Dl Dr. Mihail Veliciu, şef al con
tenciosului şi subdirector al băncii .Al
bina", a fost ales director general al ma
relui institut financiar dela Sibiu. Datorită 
conducerii pricepute a dlui Veliciu, banca 
a trecut fără sguduiri criza economică din 
anii trecuţi.

f  loan  F. Negruţiu, fost profesor 
şi director al Şcoalelor normale blăjene, 
publicist şi autor de manuale pentru cursul 
primar şi secundar a răposat, la 16 Dec. 
1940, în Blaj în vârsta înaintată de 87 de 
ani. Şcoalele Blajului au adus, cu prilejul 
înmormântării sale, prinosul de recunoştinţă 
venerabilului dispărut, care a muncit cu 
râvnă timp de 48 de ani In ogorul învă
ţământului românesc.

R evista de familie. „Viata Ilustrată“. 
este apreciată în „Curentul L iterar“ din 
Bucureşti, nrul din 14 Dec. 1940, cu 
următoarele cuvinte: Dela fraţii „de 
dincolo" ne-a venit o revistă, pe care 
o cunoaştem de mult, dar care ni se 
pare totuşi alta. Este ca o scrisoare pe 
care cei răm aşi în Transilvania ocupată 
ni-0 trimet ca să ne arate că trăesc şi, 
cu oblăduirea celui de sus, lucrează. 
Despre „Viaţa Ilustrată" am mai vor
bit pe vremea când apărea Ja  noi“. 
Atunci, o alăturam celorlalte reviste, 
reliefând tehnica superioară şi ţinuta 
înaltă a conţinutului. Acum însă ea 
e pentru noi o revistă deosebit de pre
ţioasă. Este doar singura revistă ro- 
m ânească „de dincolo". A pare tot „cu 
binecuvântarea P. S. Sale Episcopului 
Nicolae Colan". O bogată rubrică de 
actualităţi şi recensii închee această 
frumoasă realizare de gând şi tehnică 
rom ânească a fraţilor noştri de dincolo. 
Cei ce vor să aboneze sau să reînoiască 
abonamentele, pot trimete costul, 200 
Lei anual, pe adresa Librăria Arhidie
cezană, Sibiu, strada Mitropoliei.

Pace şi prieten ie pe veacuri ? 
Intre Ungaria şi Iugoslavia s’a semnat 
un tratat de prietenie şi veşnică (?) pace, 
— fără ca tratatul să recunoască gra
niţele actuale ale celor două state.

" ş t i r i  l o c a l e

Predică în ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 29 Decemvrie 1940, va predica 
părintele Căpitan Gh. Secaş.

CĂRŢI ŞI REVISTE
„Gândul Nostru“, revista Şcoalei 

normale de băieţi „A. Şaguna“, Sibiu, 
apare de 4 ori pe an. Redactor: loan D, 
Sandu, director, Dr. L  Bologa, prof. se
cretar de redacţie. Tip. arhidiecezană. Nr. 
3—4 din Decemvrie 1940 cuprinde proză 
şi versuri semnate de profesorii şcoalei şi 
mai mulţi elevi. Preţul numărului: 30 Lei.
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